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vített mediterrán térség volt, figyelembe véve, hogy a 

mediterrán ciklonok jelentős hatással vannak hazánk 

időjárására. A két adatsort egységesen az 1981 és 2010 

közötti harminc éves időszakra vonatkozóan alkalmaz-

tuk. A vizsgálatok igazolták, hogy a két különböző 

reanalízis adatsor alapján azonosított ciklonok gyakori-

ságának éves menete jó egyezést mutat, és hogy a térség-

ben leggyakrabban áprilisban fordulnak elő ciklonok.  
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Bowen arány a szenzibilis és látens hőáram aránya. 
(Weidinger T.: Mikrometeorológiai mérések az ELTE Mete-
orológiai Tanszékén) 

bulk Richardson szám <BRN, ang> tényleges Richardson 
szám, a meteorológiában használt stabilitási (labilitási) in-
dex, dimenzió nélküli, Lewis Fry Richardson (1881-1953) 
matematikus és meteorológusról elnevezett szám, ami a 
potenciális és a kinetikus energia, a felhajtó erőből származó 
sebesség és a vertikális szélnyírás hányadosa. Az elméleti 
Richardson-szám közelítése véges differenci hányadossal. A 
kritikus Richardson szám (0,25) alatt a konvekció szabad, a 
légréteg labilis. (Ács F., Breuer H.: A talaj szerepe a meteo-
rológiában és a klimatológiában) 

eddy-kovariancia módszer, eddy korreláció, örvény-fluxus 
módszer a meteorológiai mérési gyakorlatban a függőleges 
turbulens fluxus meghatározására és mérésére használt eljá-
rás. A fluxus a pillanatnyi szélsebesség és valamilyen skalá-
ris mennyiség értékeiból, szennyezőanyag koncetráció, 

statisztikus módszerrel kiszámított érték. (Barcza Z., 
Haszpra L., Hidy D., Gelybó Gy., Dobor L.: A légkör és a bio-
szféra közötti szén-dioxid csere vizsgálata) 

geoszinkron műhold, geostacionárius műhold a Földdel 
azonos szögsebességgel rendelkező mesterséges égitest. 
Mindig az Egyenlítő ugyanazon pontja fölött helyezkedik el. 
(Weidinger T.: Mikrometeorológiai mérések az ELTE Mete-
orológiai Tanszékén) 

hervadásponthoz tartozó vízkészlet, hervadáspont, talaj 
hidrofizikai paraméter. Az a vízmennyiség a talajban, rend-
szerint a felső 1 méteres rétere megadva, amelynél a növé-
nyen akkor is a hervadás jelei mutatkoznak, ha a növényt 
telített térbe helyezzük. A növény által már nem hasznosít-
ható vízmennyiség. Az agrometeorológiai gyakorlatban 
vízoszlop mm-ben adják meg a mennyiségét. (Ács F.,Breuer 
H.: A talaj szerepe a meteorológiában és a klimatológiában) 
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figyelembe a számítások során. A két módszerrel ka-

pott havi átlagos intenzitás-idősorok összehasonlítása a 

3. ábrán látható. A felső grafikonról leolvasható, hogy 

nappal az állomási mérésekből meghatározott intenzitás 

értékek 0 °C és 2 °C között mozognak, a teljes 2001–

2010 időszakra vonatkozó átlagos érték 0,6 °C. A leg-

nagyobb értékek télen és nyáron fordulnak elő. A mű-

holdas mérések felhasználásával kapott hősziget-

intenzitás változékonysága nagyobb, a nyári hónapok-

ban az intenzitás értéke meghaladhatja akár a 3–4 °C-

ot, míg a teljes 10 éves időszakra vonatkozó átlagérték 

1,6 °C. A legkisebb intenzitás értékek tavasszal és ősz-

szel jelentek meg, olyan évek (pl.: 2002, 2003, 2006) is 

előfordultak, amikor az intenzitás negatív volt ezekben 

a hónapokban, mely a városkörnyéki felszín gyorsabb 

melegedésére utal. A 3. ábra alsó grafikonja azt jelzi, 

hogy az éjszakai időszakra vonatkozóan a két módszer 

közötti eltérések sokkal kisebbek, mint a nappali idő-

szakban. A korrelációs együtthatók is ezt igazolják (0,7 

az éjszakai idősorok esetén, s 0,5 nappalra). A teljes 

2001–2010 időszakra számított átlagos intenzitás a 

műholdas mérések alapján 3,2 °C, az állomási mérések 

alapján 3,4 °C – vagyis a hagyományosnak tekinthető, 

léghőmérsékletből számított hősziget valamelyest na-

gyobb intenzitású, mint a távérzékelt felszínhőmérsék-

let által meghatározott hősziget. 

Köszönetnyilvánítás  

Kutatásainkat támogatta az Európai Unió és az Európai 

Szociális Alap társfinanszírozásával az „Európai Lépték-

kel a Tudásért, ELTE-TÁMOP-4.2.1/B-09/1/KMR-2010-

0003. A felsőoktatás minőségének javítása a kutatás-

fejlesztés-innováció-oktatás fejlesztésén keresztül” pályá-

zat, az OTKA T-034867, K-67626, K-78125 számú pá-

lyázatai, FuturICT.hu TÁMOP 4.2.2.C-11/1/KONV-

2012-0013, a KMR_12-1-2012-0206 és a GOP-1.1.1.1.-

11-2012-0164 kutatási pályázatok, valamint a Magyar 

Űrkutatási Iroda TP-241, TP-258, TP-287, TP-338 számú 

pályázatai. A felhasznált műholdas adatokat az Amerikai 

Egyesült Államok Geológiai Hivatalának „Land 

Processes Distributed Active Archive Center” (LP 

DAAC) adatközpontja bocsátotta rendelkezésünkre 

(lpdaac.usgs.gov).  
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kvázipoláris műhold, napszinkron műhold olyan mesterséges 
égitest, amelynek pályája az Északi-, és Déli-sark fölött halad el. 
Egy adott terület fölött naponta kétszer halad át. Területi felbon-
tása nagy, valamennyi sávban közel 1 km. (Weidinger T.: 
Mikrometeorológiai mérések az ELTE Meteorológia Tanszékén) 

liziméter, evapotranszspirométer, evapotranspirométer, a csu-
pasz vagy növényzettel borított talaj vízforgalmának mérésére 
szolgáló eszköz. (Weidinger T.: Mikrometeorológiai mérések az 
ELTE Meteorológia Tanszékén) 

mélykonvekció a légréteg rendezett vertikális mozgása, amely a 
hő, a vízgőz és az impulzus függőleges átvitelét eredményezi a 
talajtól az 500 hPa-t meghaladó magasságig. Nagy vertikális 

kiterjedésű, akár csapadékot is okozó gomolyfelhők, zivatar-
felhők jellemzik. (Ács F., Breuer H.: A talaj szerepe a mete-
orológiában és a klimatológiában) 

periodogram a megfigyelt adatok idősorában talált különbö-
ző hosszúságú amplitúdók grafikus ábrázolása. Az abszcissza 
tengelyen a periódusok frekvenciája, az ordináta tengelyén a 
periódusok amplitúdója szerepel. (Matyasovszky I.: Néhány 
statisztikus módszer az elméleti és alkalmazott klimatológiai 
vizsgálatokban) 
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antarktiszi Vostok adatsor együttesére egy egyszerű nem-

lineáris AR modellt, egy ún. küszöbmodellt 

(Matyasovszky, 2010b). Mivel a küszöbváltozó – mely a 

nem-linearitást beviszi a modellbe – a grönlandi, azt 

mondhatjuk, hogy Grönland képviseli az elsődleges sze-

repet a GrönlandAntarktisz éghajlatváltozási kapcsolat-

ban. A küszöbváltozó választásának helyességét termé-

szetesen statisztikai teszttel igazoltuk. 
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szabadföldi vízkapacitás, szántóföldi vízkapacitás, talaj 

hidrofizikai paraméter. Az a vízmennyiség a talajban, rendsze-

rint a felső 1 méteres rétere megadva, amelyet a talaj maximá-

lisan meg tud tartani a nehézségi erő ellenében. Az agrometeo-

rológiai gyakorlatban vízoszlop mm-ben adják meg a mennyi-

ségét. (Ács F., Breuer H.: A talaj szerepe a meteorológiában 

és klimatológiában) 

sztochasztikus folyamat időben végbemenő véletlenszerű 

folyamat, amit valószínűségi változók írnak le. (Matyasovszky 

I.: Néhány statisztikus módszer az elméleti és alkalmazott kli-

matológiai vizsgálatokban) 

turbulens diffúzió a turbulens áramlásban a különböző anya-

goknak az örvényes légmozgás által okozott szóródása. A 

légkörben a ~ sokkal hatékonyabb, mint a molekuláris diffúzió. 

(Havasi Á., Faragó I.: Alkalmazott matematika a meteorológi-

ában) 

sekélykonvekció a légréteg rendezett vertikális mozgása, amely 
a hő, a vízgőz és az impulzus függőleges átvitelét eredményezi 
egy meghatározott vastagságú, a mélykonvekcióhoz képest 
szűkebb légrétegen belül. A benne képződő, csapadékot nem 
okozó gomolyfelhők vertikális kiterjedése kicsi. (Ács F., Breuer 
H.: A talaj szerepe a meteorológiában és klimatológiában)  

spektrálanalízis a sztochasztikus folyamatok elemzésére szol-
gáló módszer, aminek alapja, hogy minden periodikus függ-
vény felbontható különböző frekvenciájú és amplitúdójú szi-
nusz-, és koszinuszfüggvények végtelen sok elemből álló 
kombinációjára. (Matyasovszky I.: Néhány statisztikus módszer 
az elméleti és alkalmazott klimatológiai vizsgálatokban) 

vörös zaj, Brown zaj az átlagostól való véletlenszerű eltérés. A 

meteorológiai folyamatok és mezők vizsgálatakor gyakran 

jelentkező zajtípus, amit a hosszúhullámú összetevők túlsúlya 

jellemez. (Matyasovszky I.: Néhány statisztikus módszer az 

elméleti és alkalmazott klimatológiai vizsgálatokban) 


